

## СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Адриана Христославова Любенова

Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ Философско-исторически факултет,  
катедра „Теология“

на материалите, представени за участие в конкурс

за заемане на академичната длъжност „доцент“

на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“

по: област на висше образование *2. Хуманитарни науки*

професионално направление *2.4. Религия и теология*

научна специалност: *Нравствено богословие – религия и нравствено възпитание*

В конкурса за „доцент“, обявен в Държавен вестник, бр. 39 от 02.05.2023 г. и в интернет страницата на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ за нуждите на катедра „Теология“ към Философско-исторически факултет, като кандидат участва гл. ас. д-р Ивелина Николова Николова.

### **бщо представяне на процедурата и кандидата**

Със заповед № РД – 21 – 1419/30.06.2023 г. на Ректора на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ съм определена за член на научното жури на конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ в ПУ - област на висше образование 2. Хуманитарни науки, професионално направление 2.4. Религия и теология, обявен за нуждите на катедра „Теология“ към Философско-историческия факултет. За участие в обявения конкурс е подала документи единствено гл. ас. д-р Ивелина Николова Николова от ФИФ, катедра „Теология“. Представеният от кандидата комплект документи е пълен и в съответствие в Правилника за развитие на академичния състав на ПУ. Комплектът материали включва: молба по образец, автобиография, копие на дипломи, списък на научните трудове и на

цитиранията, справки, анотация на материалите, самооценка на приносите, декларация за оригиналност, удостоверение за трудов стаж, наукометрични данни.

Кандидатът участва с общо 15 научни труда, от които 1 монография, 5 статии, 9 учебници и помагала.

Ивелина Николова е родена на 03.02.1979 г. Средното си образование придобива в НУФИ „Филип Кутев“, гр. Котел. Завършила е бакалавърската си степен в Богословския факултет на СУ „Св. Климент Охридски“ и две магистратури – едната по теология в същия факултет през 2004 – 2005, а втората – по Средновековна философия и култура във Философския факултет на СУ. Ивелина Николова е редовен докторант в Богословския факултет на СУ в периода 2006 – 2009 г. През 2010 г. придобива докторска степен въз основа на защитен дисертационен труд на тема „Царството Божие: евангелски идеал и духовно-нравствена реализация“. В периода 2009 – 2010 г. е библиотекар и хоноруван асистент по Християнска апологетика в Богословския факултет на СУ. От 2012 г. е асистент по Систематическо богословие, а от 2013 г. до момента е гл. ас. по Нравствено богословие в катедрата по теология на ФИФ в ПУ „Паисий Хилендарски“.

### **обща характеристика на дейността на кандидата**

**Учебна дейност:** Д-р Ивелина Николова е титуляр на редица дисциплини - Нравствено богословие, Християнска апологетика, Религия и нравствено възпитание, Интерактивни методи в обучението по религия и Приложна етика. както и преподавател на редица специализирани курсове. Активно участва в научни комисии, акредитационни процедури, изготвяне и актуализиране на учебни планови и много други.

**Научна дейност:** Научната продукция на гл. ас. Ивелина Николова е с подчертан приносен характер. Представената за хабилитация монография „Многоликост на християнската надежда“, УИ „Паисий Хилендарски“, Пловдив, 2015 г. (486 стр.) показва задълбочено изследване в един широк диапазон, който разкрива актуалността на темата. Изследването се състои от две основни части. В първата (с. 30 – 236) е представен основния исторически път на формиране на философските и богословски насоки на въпроса за надеждата, а втората част (с. 237 – 471) е посветена основно на библейския възглед за християнската

надежда. Монографията на д-р И. Николова „Многоликост на християнската надежда“, е една старателно планирана, добре промислена и систематично изпълнена научна работа, която заслужава адмирации и висока оценка. Запознавайки се с текстовете, приемам самооценката ѝ за приносите за реална, които са реален плод на дългогодишната и дейност. Нейните разработки са новаторски и биха били ценна помощ в работата по религиозното и нравственото възпитание на подрастващите. Доказателство, че научната и практическата дейност на кандидата е позната, оценена и приложима се съдържа и в списъка на забелязаните цитирания в приложената документация, които са коректно отразени - пет броя. Всички те са обстойни и по същество. **Личният принос на кандидата д-р Ивелина Николова в научната сфера е безспорен, категоричен и установен.**

## **Заклучение**

Д-р Ивелина Николова е изключително активна в учебно-административната дейност на катедра „Теология“ с участия в държавни изпити, акредитации, разработка на учебни планове и др. Тази дейност е присъща за всички преподаватели и изяжда голяма част от времето и усилията им, и въпреки голямата натовареност, представените от нея данни за научна и преподавателска дейност надхвърлят минималните национални изискванията за явяване на конкурс за доцент (общо 695 точки).

Документите и материалите, представени от гл. ас. д-р Ивелина Николова отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“. Кандидатът в конкурса е представила необходимият брой научни трудове, публикувани след материалите, използвани при защитата на ОНС „доктор“. Теоретичните му разработки имат освен научен принос и практическа приложимост, като голяма част от тях са пряко ориентирани и приложими към учебната дейност. Научната и преподавателската квалификация на гл. ас. д-р Ивелина Николова е несъмнена. Постигнатите от гл. ас. д-р Ивелина Николова резултати в учебната и научно-изследователската дейност, напълно съответстват на минималните национални изисквания, приети във връзка с Правилника на ПУ за приложение на ЗРАСРБ.

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, намирам за основателно да дам своята положителна оценка и убедено да препоръчам на Научното жури да изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на Философско-историческия факултет за избор на гл. ас. д-р Ивелина Николова на академичната длъжност „доцент“ в ПУ „Паисий Хилендарски“ по област на висше образование 2. Хуманитарни науки, професионално направление 2.4 Религия и теология (Нравствено богословие – религия и нравствено възпитание).

01.09. 2023 г.

Изготвил становището: .....

(доц. д-р Адриана Любенова)